

近日，知名刑法学教授罗翔在一段教学视频中称，张三外卖经常被偷，于是在外卖中放了泻药，李四吃了导致轻伤。罗翔认为，张三行为是预先安装防卫装置，即使因此导致偷外卖的李四构成轻伤，也成立正当防卫而不必受到刑罚。事实真是这样吗？



遇到“外卖盗贼”怎么办？

1 放泻药合法吗？

按照《刑法》规定，为使人身、财产和其他权利免受正在进行中的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。

分析认为，外卖中放泻药是对“外卖盗贼”的惩罚，而不是为了防止正在发生的不法侵害。所以，如果“外卖盗贼”吃了加入泻药的外卖而导致轻伤甚至更严重的后果，未必能成立正当防卫。

香港城市大学犯罪学博士、华东政法大学讲师梁涛表示，不建议为了惩治外卖被偷，而往外卖中投放泻药等对身体有伤害的物质。此举不仅有构成以危险方法危害公共安全罪的可能，如果偷外卖者自身特殊原因导致食用加泻药的外卖后死亡，还有构成故意杀人罪的可能。

2 偷外卖没办法治？

“没有达到刑事立案追责标准并不意味着没有法律依据进行惩处。”刑事专家、首都师范大学法律系教授、北京市冠衡律师事务所兼职律师肖怡表示，偷几十元顶多上百元的外卖，一般达不到以盗窃罪刑事立案并追责的标准，但有三点需要注意。

第一，涉案金额可以累计。违法行人如果多次盗窃，甚至是不同受害人，经查实盗窃累计金额达到刑事立案标准的应当以盗窃罪进行刑事立案并追究相关刑事责任。

第二，两年内达到三次以上盗窃的则会被认定为多次盗窃，仍然可以对行为人以盗窃罪立案调查并刑事追责，在此情况下涉案金额达不到标准不作



网络图片

偷外卖固然让人厌烦，但投放泻药等伤害盗窃行为人身体的惩罚方式也不可取。

“丢份外卖，报警都怕浪费资源”，有网友表示，但外卖被盗着实让人恼怒，不知该如何惩治“外卖盗贼”。

为立案限制，而只作为量刑时的考量因素。

第三，即便是没有多次盗窃，涉案金额也没有达到立案标准的盗窃行为，可依据《中华人民共和国治安管理处罚法》处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。

两年之内偷三次外卖，就有可能坐牢，并且会永远留下刑事案底。所以，有小偷小摸怪癖的“外卖盗贼”们还是要及时收手了。同时，为了防止外卖被盗，可从取证角度入手。

但是，还有网友好奇，既然盗窃会被罚款、拘留甚至判刑，为什么还有人冒着坐牢的风险去偷十几块钱的外卖？

3 小偷小摸是病？

盗窃犯法是常识，但是在集市、超市、便利店中，也会出现小偷小摸之人，他们真的是因为贫穷盗窃吗？

山东省未成年犯管教所指挥中心副主任郭良豹在接受记者采访时表示，从犯罪心理学的概率角度来看，有小偷小摸问题的人是占一定比例的，未必是生活困难，甚至还有些人比较富裕。这与行为人生长环境和儿时的共同生活人有关，如果自幼耳濡目染家人有占小便宜的习惯，则很容易仿照。

郭良豹指出，孩子幼年期有可能在跟随家长购物时偷拿自己喜欢的东西，这种情况下无论孩子是否知道这是错的，家长要立即予以纠正，否则形成习惯成年之后很难改变，给自己和社会都有带来无穷危害的可能。

一旦染上这种小偷小摸的恶习，成年后很难改变，那这种情况作为一种社会问题应该怎么处理呢？

郭良豹表示，对于有小偷小摸习惯的成年人而言，在没有经过学习提升素养或者较大触动情况下，难以改变。比如经过罚款、拘留甚至刑事处罚等触动后，一般会对这种“小毛病”带来的后果产生畏惧感而不敢再犯。

(据中新社电)

“智慧农场”来了“电保姆”

本报讯 这两天，宁夏农垦前进农场有限公司“智慧农场”里一派忙碌，一辆辆无人驾驶大型拖拉机在一望不到边际的田野里驰骋，把一粒粒优质玉米种子播进土壤，种下丰收的希望。

“智慧农场”每个片区的建设每推进一步，电力基础设施建设步伐就跟进一步。国网石嘴山供电公司累计投资400余万元，为“智慧农场”配套建设了16公里10千伏输电线路，14台总容量达3000千伏安的变压器，帮助优化

用电方案，努力降低用电成本，全力支持“智慧农场”发展建设。这几天，正值“智慧农场”玉米播种、滴灌高峰期，国网石嘴山供电公司每隔两天派员巡护线路，确保万无一失。

(孙帅)